

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 231.

Joi 17 (29) Octomvre.

1885.

Brașov, 16 (28) Octomvre 1885.

Proclamarea alianței intime cu Rusia în discursul tronului, ținută la primirea delegațiunilor în Viena, a făcut, precum ne asigură foile maghiare, cea mai adâncă și deprimătoare impresiune asupra delegațiilor unguri.

„Ne aducem aminte — scrie oficiosul „Pester Lloyd“ — că o asemenea legătură strinsă intimă a existat între cele trei imperații și înaintea ultimului războiu ruso-turcesc și totuși acesta n'a putut împiedeca ca să se facă tratatul dela San-Stefano. Nu putem decât să dorim, ca încrederea, cu care întâmpinăm guvernul rusesc, să susțină mai bine proba ca atunci.“

„Cea mai mare gravitate o pune discursul tronului pe amiciția rusescă, — dice opozițiunul „Pesti Naplo“ — și politica noastră orientală este numai o consecință a alianței cu Rusia; decât nu ar fi dirigeată de Rusia această politică probabil că ar fi de altă natură.“

„Marea enigmă a politicii europene în acest moment — scrie koșutistul „Egyetértés“ — este cauza și scopul întorsăturii surprinzătoare în politica rusescă și cu încordare trebuie să așteptăm desfășurarea mai departe a lucrurilor, care ne va da cheia spre a deslega acea enigmă. Căci doră nimeni nu va crede în sinceritatea procederei rusesci, când e vorba ca ea să-și denege tradițiunile sale, să combată aspirațiunile slave și să intervină în favoarea suveranității Sultanului.“

„Ar însemna că voim să ne jucăm de-a mîta orbă cu adevărul — scrie „Neues Pester Journal“, la care colaborează d. Pulszky — decât amu retăcă că restabilirea alianței, cu Rusia este primită aici (în Ungaria) cu sentimente foarte mixte; experiențele trecutului sunt încă prea întipărite în memoria tuturor, decât ca să nu mai avem îngrijire pentru viitor. Această alianță a fost împinsă monarhia noastră în vârtejul politicii din „casă în casă“, fiindu-tă tîrîtă dela o stațiune de suferință la cealaltă, pentru ca în cele din urmă să ajungă sub absolutismul faptelor împlinite, pe cari de bună voie nu le-ar fi acceptat niciodată.“

În șirul faptelor împlinite, de cari e vorba mai sus, este fără îndoială mandatul european pentru ocuparea Bosniei și a Herțegovinei faptul cel mai grav. De aceea ne vom opri puțin la el pentru că ocupațiunea memoratorilor provincii turcesci formeză nu numai cheia politicii orientale a monarhiei noastre, ci și cheia pentru a explica atitudinea factorilor, cari influențază în întru și în afară asupra acestei politice.

Ce urmărește politica bosniacă a Austro-Ungariei? Negreșit că nu apărarea intereselor Turciei ci apărarea intereselor proprie ale monarhiei, comerciale, militare și politice. Sunt însă șapte ani de când s'a făcut ocupațiunea și încă politica austriacă n'a putut dobîndi până aci nici măcar aneșirea Bosniei și a Herțegovinei, încă și astăzi este Sultanul de jure suveran peste aceste provincii.

Este natural ca factorii cei mai influenți din Viena să dorască cu sete încetarea cu-o zi mai înainte a acestei situațiuni precare. Ten-

dințelor de a aneșea Bosnia și Herțegovina și de a înainta și mai departe spre Salonic, completându opera începută la 1878, planurilor acestora ale partidei acțiunii în Orient li se opun însă influențe însemnate interioare și esteriore.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte de opozițiunea ce-o făceau Maghiarii la începutul politicii de ocupațiune. D-lui Tisza ia succes în cele din urmă a face să se primescă din partea majorității dietei ungare faptul împlinit al ocupațiunii, dîr faptul a rămas un ghimpe în inima „patrioților“ maghiari și ei declară pe față și astăzi, că ar fi vesel decât oștirile austro-ungare ar părăsi cu totul provinciile ocupate. Politica anti-bosniacă ungerescă a aflat nise fidelii sprijinitori în Nemții malconțeni din Austria. Nică aceștia nu vor să audă de aneșirea unor noue teritorii, slave prin care s'ar conturba echilibrul din interiorul monarhiei în defavoarea elementului german nu mai puțin ca a celui maghiar.

Amu accentuat mai de multe ori deosebirea între vederile politicii centraliste și suprematiste germane și maghiare și între vederile politicilor federaliști austro-slavi. În șirul acestor din urmă e lătită părerea, că Bosnia și Herțegovina vor servi ca punctul arhimedic spre a scote din țînă dualismul. Ei credu adevărat, că după ce se vor aneșea aceste provincii ele vor fi unite cu Croația și Dalmația, formându-se astfel un grup sudslavic între Ungaria și Austria, care va sparge organizațiunea dualistică.

Acesta e „vîntul favorabil“, despre care a dîșu Dr. Rieger deunăzile, că va duce la ținta dorită mîndra fregată „Austria“ și Ungurii, cari unu moment și-au întors mantaua după acest vînt, ca să se susțină la cîrmă, necurmat s'au îngrijit ca nu cumva corabia să plutescă cu toate vînturile în direcțiunea politicii slavofile. De aceea ei au fost totdeauna în contra alianței cu Rusia, care, pe lângă anumite contra-concesiuni, putea să imfle pânzele corabiei, și au fost și sînt numai pentru strînsa amiciți cu Germania, căreia Austro-Ungaria are ai mulțami, că încă nici după șapte ani nu este stăpîna absolută peste provinciile ocupate.

Sătui de a tot aștepta, omenii de stat austro-slavo-fili din Viena socotesc că apropiindu-se mai tare de Rusia vor ajunge mai curînd la scop. Resultatul este, că foile maghiare și germane se jăluesc, că nu se mai accentuază în deosebi alianța cu Germania și delegații sînt deprimati din cauza proclamării amiciției cu Rusia.

Marea întrebare este și rămîne: care va fi prețul alianței cu Germania și care va fi prețul amiciției reînnoite cu Rusia? Eată obiectul grijilor pentru viitor de cari „nu putem scăpa.“

## UNIUREA BULGARILORU.

Telegramele cele mai noue:

Varna, 26 Octomvre. Nu s'a primit încă răspunsul Engliterei, Franciei și Italiei la nota turcescă; se crede că aceste puteri vor să limiteze conferința numai la cestiunea Bulgariei și a Rumeliei. Se crede, că va fi cu neputință restabilirea statului quo în Rumelia;

ori-ce altu guvernatoru afară de principele Alexandru n'ar pute sta două zile, din cauza agitației spiritelor; singur unu despotismu militar ar pute isbuti să restabilescă statul quo. Pôrta n'a isbutit încă pe deplin să învingă greutățile financiare. Scirea, că unu grup de bancheri ar fi gata să avanseze Pôrții o mare sumă garantată în venitul drumului de fier alu Smyrnei, nu este încă pe deplin confirmată. Puterile își dau mari silințe pentru a stabili o înțelegere între Pôrta și principele Alexandru.

Filipopolu, 26 Octomvre. — S'a îndeplinit cu totul unificarea administrației Rumeliei cu cea a Bulgariei. Aci poporațiunea e sigră, că conferința nu va fi tocmai favorabilă unirei; în acestu casu se vor întâmpla mari complicații.

Filipopolu, 26 Octomvre. Trupele au început a pleca spre Bulgaria; de er au trecut o mulțime de batalione cu destinația spre Sofia; încetul cu încetul frontaria rumeliotă este golită de trupe; Filipopolul e plin de erăși de o mare animație. Populația din acestu oraș e puțin alarmată din cauza plecării trupelor bulgare, mulți se tem de o intrare a trupelor turcesci după plecarea celor bulgaresci. Temerea însă pare a fi cu totul neintemeiată; se scie, în adevăr, că puterile se opun în contra oricărei acțiuni militare a Turciei în Rumelia.

Varna, 26 Octomvre. Se așteptă cu mare nerăbdare întrunirea conferinței, care va avea să reguleze cestiunea Rumeliei. Turcia e sigră acuma că lucrurile vor lua o întorsătură pacinică, de aceea s'au dat ordine pentru a se suspenda trimiterea de trupe din Asia Mică; Pôrta dispune de trupe îndestulătoare în Europa pentru a pute întreprinde o acțiune militară serioasă atît în contra Greciei cît și în contra Serbiei. Guvernatorul Cretei, Savas-pașe, își dă mari silințe pentru a potoli mișcarea în Creta.

Sofia, 26 Octomvre. Prințul Alexandru plecă desă la Filipopolu, dar în curînd se va întorci și în drumul său va inspecta granița la Samakoff, Dubnitsa, Küstendil, Trn și Czaribrod. — Guvernul bulgaru a însărcinat pe agentul său în Constantinopolu, să predea Pôrții în mod oficial, er ambasadiorilor în mod privat o copie de pe scrisoarea prințului Alexandru către regele Milanu, ca să artae că Serbia nu-și poate susține afirmațiunea sa, că misiunea lui Grecoff ar fi avut unu scop ostil Turciei. — Acum câteva zile s'au arestat din cercul bulgaru Trn vr'o 20 persoane, cari se fi luat parte la agitațiunea sêrbescă în acel ținut. Intre areștii se află 8 preoți. Areștii au fost aduși sub puternică escortă în închisoarea centrală de aci și vor avé să răspundă tribunalului de războiu. Aci domnesce o panică cumplită din cauza apropiatului atac sêrbesc. Tote trupele disponibile s'au îndreptat spre granița sêrbescă. Până acum stau acolo 2 regimente de infanteria neregulată, 3 comande de cercu (brigade) militia națională, 6 baterii de artileria de câmp, 2 baterii de artileria de munte și 1 batalion de voluntari. Afară de asta se află în marș dela Filipopolu spre Sofia vr'o 15,000 de omeni, cari vor merge toți la granița sêrbescă. Întraga militia dintre Timok și Isker e deja chemată sub arme și indigenii peste 40 de ani, precum și mulți streini se duc cu sila să facă șanțuri la granița bulgară-sêrbescă.

Filipopolu, 26 Octomvre. Granița către Serbia e deja destul de întărită. Concentrarea trupelor turcesci în contra unei invasiuni a Sêrbilor și Grecilor se continuă repede. Prințul Alexandru inspectază fortificațiile dela graniță. Situațiunea se consideră aci ca, foarte serioasă. Cu restabilirea statului quo ante cei de aci nu se invoesc.

Rusciuc, 26 Octomvre. Printr'unu decretu principarut apărut la 19 c. garda națională s'a pus pe picioru de războiu. S'a făcut unu nou apel către poporu, ca în fața eventualității unei lupte cu Serbia să contribuiescă benevolu, mai ales pentru înarmarea escadranelor de cavaleria. Flotila bulgară, comandată de oficeri ruși, care deunăzile plecase nu se scie unde, a sositu erăși în Rusciuc.

Constantinopolu, 26 Octomvre. Oficiosul „Tarik“ vorbesce într'unu articolu, în espresiu entusiastice,





Cursul la bursa de Viena

din 27 Octombrie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vin, etc.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 15 Octombrie st. v. 1885.

Table with 4 columns: Item name, Cump., vënd., and price. Includes Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursul pieței Brașov

din 28 Octombrie st. n. 1885.

Table with 4 columns: Item name, Cump., vënd., and price. Includes Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Magazinul de haine bărbătești

Totul felicul de haine barbatesci elegantu și solidu lucrate contectiunam in magazinulu nostru dupa comanda și dupa jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru depositu de stofe indigene și streine

pentru rocuri, pantaloni și giletei cu prețurile cele mai eține și rugăm onor. publicu a ne onoră cu comande câtu mai numeroșe.

Cu distinsă stimă A. Schwarze & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table with 2 columns: Repetition frequency and discount rate. Includes Pentru repețiri de 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repețiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu în voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Anunțăm a celor onorați cetitori, cari voru binevoi a se abonă la fișa noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numeri dela începutulu anului 1885, prin urmare potu să aibă colecțiunea întrégă.

Administratiunea „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a detailed schedule of train times and fares for various stations.